

## **Angelus domini apparuit**

*In vigilia epiphaniae Domini (S89)*

**Josefovi se zjevil ve spánku anděl a promluvil k němu: Vezmi dítě atd.**

**Jedn mistr praví, že smysl Písma je jako vodní proud, který občas prolomí břehy, vytvoří užitečné tůňe a jezírka, a přesto plyne stále dál. Svatý Augustin říká, že Písmo svůj smysl občas užitečně skrývá, takže se prvotní pravda hned nemůže nalézt. Proto nám mohou být užitečné různé řeči, jež se prvotní pravdy týkají, jako praví Mojžíš, že jsou vody nad námi i pod námi. A co můžeme takto shledat?**

**Svatí se táží, proč náš Pán stvořil člověka jako posledního, až když bylo stvořeno všechno ostatní tvorstvo. To je snad ta nejtajemnější nebeská věc a největší pravda, že tím takto v člověku stvořil všemu tvorstvu jeho dokonalost. Proto se také Svatí Trojice radila, když hodlala stvořit člověka a pravila: "Učiňme člověka k svému obrazu." Tím se prokazuje, že je v duši vytvořen tento obraz Svaté Trojice. Za druhé: andělská přirozenost, díky které sdílí s anděly a se vším tvorstvem jejich podobu a dokonalost, byla vytvořena v člověku, aby Bůh všemu tvorstvu na něm předvedl a zobrazil svoji dokonalost. A ukázal tak, že je člověk to nejlepší z celého stvoření.**

**Mojžíš vytvořil čtyři užitečné knihy. A pak udělal ještě pátou. Ta je nejmenší a také nelepší a je v ní pravda celého Písma. A Bůh poručil Mojžíšovi vložit ji do Archy. A svatý Augustin také vytvořil mnoho knih. A nakonec vytvořil malinkou knížku, v níž bylo sepsáno vše, čemu v ostatních knihách nebylo rozumět. A tu měl stále u sebe a byla mu se všech nejmilejší. A tak je to také s člověkem: Bůh ho stvořil jako svojí knížечku, do níž by nahlédal, s níž by si hrál a těšil se z ní. Proto spáchal člověk veliký hřích, když zničil tento svatý řád. A ještě v poslední den bude veškeré stvoření křičet "Běda!" nad tím, kdo tak učinil.**

**A nyní zpytujeme, jak po Herodově smrti měl Josef opět jít do země, z níž Bůh odstranil ty, kteří mu v tom bránili. A tak také skrze Boha musí být odstraněn hřích, aby byla duše spravedlivá, má-li s ní Bůh přebývat. Svatý Jan píše, že světlo přišlo na svět, ale svět ho nepřijal. Chce tím říci, že nenalezlo místo, na němž by se mohlo uchytit, a proto nebylo přijato. Jeden mistr říká, že máme-li Boha přijmout a vyznávat čistým srdcem, musíme dát výhost radosti, strachu i naději.**

**To je tedy to první, jak má být člověk pro Boha vyčištěn a uprázdňen.**

**Druhé je mír, který nastal v zemi, v níž se zrodil Bůh. To vyplývá z toho, že tehdy celý svět patřil a podléhal jedinému císaři. A také to dokazují tři králové, kteří dorazili až z tak daleké země. A to je ten pravý mír, jímž nižší podřízeno vyššímu.**